



Особые слова благодарности коллективу ЦБ

В мае 1977 года по направлению Краснодарского института культуры я приехала в город Мегион в качестве заведующей библиотекой, которая находилась в старом здании «Геолог» по ул. Ленина, 15. Штат работников – 3 человека. Читальный зал, его фонды, кабинеты заведующей, методиста располагались на втором этаже, абонемент – на первом. Книжный фонд составлял 20175 экземпляров, книговыдача – 52056 книг, читателей зарегистрировано – 2662 человека.

Памятным стало знакомство с сотрудниками детской библиотеки, которая располагалась напротив – Татьяной Павловной Касьяновой, Марией Ивановной Житниковой.

«Азы» библиотечной работы, отчетность, документацию осваивала самостоятельно, так как Нина Дмитриевна Нечипоренко, передав дела в недельный срок, уехала из Мегиона в связи с переменой места жительства. За полгода работы (до декретного отпуска) пережила проверку методистов Окружной библиотеки (Валентина Ивановна Чернышева, у которой был неподдельный интерес – на сколько долго я здесь задержусь...).

Комплектовали литературой хорошо, как объект ударной стройки через «Книгу-почтой», бесплатно. Книги возили на санках. Традиционной формой массовой работы были книжные выставки, беседы, устные журналы, которые проводились в красных уголках общежитий для геологов, нефтяников, строителей.

Что я успела за этот период работы – организовала вечер-отдых для коллег и сотрудников поссовета (А.А. Симаков, Л.Г. Грекова, М.М. Луговская), посвященный 7 ноября.

В феврале 1978 г. ушла в декретный отпуск, исполнение обязанностей заведующей было возложено на Куприянову Нину Алексеевну. Передача книжного фонда – долгосрочная, кропотливая малоприятная процедура. По-человечески мягко и по-доброму поступил (я это всегда помню) А.М. Марласов, зав. Нижневартовским отделом культуры в те годы (сегодня директор областной библиотеки). Он проявил доверие и понимание к моему положению, отпустив меня без передачи книжного фонда.

Порой поступки окружающих тебя людей влияют и на твои. На моем жизненном пути встречались и окружали меня в большей степени умные, добрые и порядочные люди. Благодарна за это судьбе.

Судьба в дальнейшем распорядилась так, что, уехав сразу после рождения дочери, через 8 лет в сентябре 1986 года вернулась опять же в Мегион, в центральную библиотеку, которую возглавляла Залогина Наталья Петровна. А через два года, в апреле 1988 года была назначена директором ЦБС.

Что представляла в этот период ЦБС?

- Материально-техническая база – низкая
- Группа по оплате труда – пятая, последняя
- Штат – 28 чел.
- Книжный фонд – 150 тыс.
- Читатели – 8000 чел.
- Книговыдача – 200 тыс.

В 1986 году в центральной библиотеке работало 10 человек.

Структура библиотеки в то время:

Директор – Залогина Наталья Петровна, методист – Зайцева Екатерина Григорьевна, библиограф – Львовская Светлана Александровна, зав. отделом обслуживания – Кленова Зоя Михайловна, Котлярова Татьяна Владимировна, ОКиО – зав. Житникова Мария Ивановна, Потапенко Любовь Александровна, Шевцова Мария Ивановна, библиотекари – Селиванова (Губернаторова) Татьяна Викторовна, Кабакова (Молоткова) Эмилия Васильевна.

Первостепенной задачей стало:

- Увеличение контрольных показателей (количество читателей и книговыдача);
- и как следствие – повышение группы по оплате труда.

Мое назначение было продиктовано и объективной причиной: к концу года ввести в эксплуатацию новое типовое здание для центральной библиотеки по ул. Заречной 16-б. Подрядчик – МНГ «Нефтегаз», на счету которого находилось 24000 руб. на оборудование (еще 6000 руб. – на бюджетном счету). Это были большие деньги, которые надо было использовать до конца года. А на улице – май, распутица...

И закрутилось колесо проблем: где заказать спец. мебель, каким транспортом вывезти, в максимально короткие сроки и т.д.

Но никакие трудности не соизмеримы с человеческим равнодушием. Вспоминается эпизод: на одной из баз города отпускают мне мебель, звоню руководителю – В.В. Мартынюку, (ему я обязана своим назначением), а он мне в ответ: где я тебе возьму транспорт и грузчиков.

Тяжело без мужчин в нашей профессии... Нахожу, умоляю молодых ребят, благодарю за помощь 10-рублевой красной бумажкой (при моей зарплате в 160 рублей). А он мне снисходительно: дескать я тебя всю такими «облеплю»... и уезжает – за спасибо!

Или другая история – встреча с командированным водителем из Мегиона на одной из баз города Тюмени, который, освободившись от груза обратным рейсом должен был увезти библиотечные стеллажи. На «такси», объехав 10 баз с указанным адресом, утратив все надежды на встречу, вдруг слышу знакомый голос, в то время самый родной: «Я из Мегиона, должен здесь получить мебель» (помню, что звали Николай, АБ-12). А этот день, оказывается не отпускной, некому грузить...

Были, конечно, и слезы, и металлический привкус во рту, состояние, близкое к обмороку... Но не умела перекладывать свои обязанности на других. Наверное, это в мужском характере, когда появляется азарт, желание преодолеть трудности, победить... и побеждала... К концу года были выполнены показатели по обслуживанию населения, и Методическим Советом областной и окружной библиотек авансом присвоена 4-я группа по оплате труда!

К концу года на финансовые средства, предназначенные на оборудование новой библиотеки, параллельно укомплектовали помещение бывшей центральной, куда переехала детская библиотека (Садовая, 16/1).

11 февраля 1989 г. состоялось открытие помещения (900 м²) центральной библиотеки, где она находится и по сей день.

Не могу не упомянуть еще об одном эпизоде, важном для истории ЦБС, имеющим связь с далекими 60-ми годами, но повторившемся 1:1 через 20 лет (воспоминания Н.Д. Нечипоренко о «пиратском» захвате помещения под библиотеку).

Итак, переезжая в новое здание, мы мечтали улучшить материальную базу 3-х библиотек: центральной, детской и филиала №1. Но у чиновников от Горсовета были свои намерения. В бывшей центральной библиотеке, по ул. Садовой, 16/1 разместили Горздрав, в помещении, где была детская библиотека – фонотеку Горono, а фонды этих библиотек разместить в новом помещении по ул. Заречной, 16-б (аж 900м²).

Не заручившись поддержкой кураторов культуры (С.К. Бойко) я нашла ее в Нижневарттовском горкоме партии. В.В. Мартынюк меня поддерживал, но негласно.

Самые верные, надежные и преданные – конечно, коллеги – безотказные, понимающие, трудолюбивые. Потихоньку, но оперативно мы упаковали фонды 3-х библиотек, в течении субботы и воскресенья переехали, заняв все свои помещения. Это

была организация высшего класса: транспорт, грузчики (УТТ-1), помощники – наши мужья и братья...

В понедельник, утром, уставшие, заболевшие, но довольные (теперь хоть на Голгофу...), мы выслушивали упреки и жалобы, имевших виды на наши апартаменты. А. Болоценко (МНПС) еще долгое время упрекал меня в такой наглости.

Сегодня нам 50! Это дата располагает к тому, чтобы оглянуться на достигнутое, по справедливости оценить его, воздать должное многим событиям, делам, людям. Особые слова благодарности и признательности – ныне работающим сотрудникам.

В начале 80-х гг. пришли в библиотеку Шевцова Марина Ивановна и Потапенко Любовь Александровна. Они и по сей день несут на своих хрупких плечах ответственность за качественное и профессиональное комплектование книжных фондов, восхищая своей преданностью к однажды избранному делу.

Центром (важным участком) любой библиотеки является отдел обслуживания, где ежедневно встречаются сотрудники и читатели. Атмосфера доброты, внимания и участливости к каждому читателю отличает Зою Михайловну Кленову, профессиональный стаж ее уже более 20 лет.

Книги – живой организм, воздух, без которых человек не может жить и развиваться! Помогут читателям в выборе нужных книг неопределимые и всезнающие библиографы – Светлана Александровна Львовская и Надежда Михайловна Пырырко, истинные «хозяйки книжного царства», хранящие бесценный клад мудрости и добра. Их профессиональный опыт, уникальные знания особенно важны сегодня – время внедрения библиотечных инноваций.

В настоящее время в библиотеке трудятся, стремясь сохранить лучшие традиции старшего поколения:

Хорошева Светлана Викторовна – автор библиотечных программ и разработчик нормативных документов;

Зуйкова Елена Леонидовна – инициативный, грамотный специалист, отличающаяся исключительной добротой и отзывчивостью;

Пирогова Галина Васильевна, Хамидуллина Елена Александровна, Ненашева Ирина Анатольевна, Бойко Надежда Степановна более 10 лет проработавшие в центральной библиотеке – добрые феи, хранительницы книжного очага;

Компьютеризация библиотеки потребовала привлечение молодых специалистов. Сегодня библиотечную науку осваивают (психолог) Мартинович Елена, (филолог) Светлана Польская, (педагог) Наталья Супрун, библиотекарь Муллер Ольга.

Благодаря опытному, дружному, энергичному коллективу был разработан и внедрены социально-значимые для нашего города проекты:

- Программа «Библиотека – информационный центр», в результате которой сформирован богатый фонд. В библиотеке действует локальная сеть, все отделы автоматизированы, работает компьютерный зал.

- Библиотечно-библиографический проект «Сопричастность», удостоенный высшей оценки – Грант Губернатора – стал гуманным и востребованным местным сообществом, т.к. в рамках его проводятся мероприятия для социально-незащищенных категорий населения.

- Участие в окружных Программах – «Старшее поколение», «Лето. Книга. Я – Друзья» – по организации досуга детей в летний период, «Образование и профориентация» (информационного обеспечения образовательного процесса) и др.

Дорогие коллеги!

Низкий Вам поклон и огромное спасибо, за Вашу безграничную любовь к Книге, преданность Библиотеке, верность своей профессии! На таких, как Вы и держится русская культура!



Татьяна Владимировна Котлярова
25.05.2004